



# 贾庆林当选第十一届全国政协主席

◎据新华社电

全国政协十一届一次会议13日下午在人民大会堂举行第四次全体会议。大会选举中共中央政治局常委贾庆林为全国政协主席,同时选出25位全国政协副主席。

25位全国政协副主席是:王刚、廖晖、杜青林、阿沛·阿旺晋美、帕巴拉·格列朗杰、马万祺、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、董建华、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、万钢、林文漪、厉无畏、罗富和、陈宗兴、王志珍。钱运录同时当选为政协第十一届全国委员会秘书长。

会议还选举产生了政协第十一届全国委员会常务委员298人。

会议于下午3时在人民大会堂举行。大会执行主席是陈奎元、张梅颖、郑万通,会议由陈奎元主持。

十一届全国政协委员总数2237人,因温宗仁委员因病去世,现为2236人。昨天实到委员2178人,超过委员总数的三分之二,符合选举的法定人数。

选举结果表明,主席、副主席、秘书长和常务委员候选人得票均超过全体委员总数的半数,全部当选。

新当选的全国政协主席、副主席平均年龄比十届下降2.8岁,其中民主党派和全国工商联、无党派人士13名,少数民族人士5名,女性4名。新当选的常务委员平均年龄为58.6岁,比十届下降3.3岁,其中非中共人士195名,占65.4%;少数民族人士37名;女性30名。

## 两会日程

### 政协大会今日举行闭幕会

3月14日上午,全国政协十一届一次会议将举行闭幕会。

14日,出席十一届全国人大一次会议的各代表团将举行全体会议、小组会议酝酿协商十一届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员的人选,中华人民共和国主席、副主席的人选,中华人民共和国中央军事委员会主席的人选;审议关于批准国务院机构改革方案的决定草案。

14日,教育部、全国总工会、国土资源部、银监会有关负责人将分别接受中外记者集体采访。(新华社电)

## 代表委员声音

### 郭广昌 积极推进H股公司股份全流通

◎新华社电

全国人大代表、上海复星集团董事长郭广昌说,在境内A股市场股权分置改革已基本完成的情况下,目前有必要积极推进H股公司股份全流通,以促进我国证券市场的发展和繁荣。

郭广昌代表说,香港证券市场原本就是一个全流通的市场,目前H股公司的发起人股不能流通,并非受制于香港证券市场的法律规定;只是因为国内首家H股公司在香港上市时,延续了国内A股市场的做法,法人股、国有股暂不上市,从而形成惯例,一直延续至今。

目前在港上市的H股公司超过

110家,除个别公司外,绝大部分H股公司均未全流通,涉及市值2万多亿港元。郭广昌代表说,H股公司中内资股大部分为国家持有,如果不流通,只能是有价无市;而一旦全流通,则有助于H股市场的重新估值,国家减持、H股公司增发新股或采用其他金融方式可以更加便利。

目前在港上市的H股公司中,已有交通银行、建设银行等个别公司通过个案审批的方式,解决了法人股、国有股的全流通问题。郭广昌代表说,H股公司股份的全流通,涉及香港证券市场及中国证监会的监管,还涉及境内资本项目下外汇管制问题,需要多部门的共同努力,协同推进。

### 王健林 廉租房建设要有硬性考核指标

◎本报两会报道组

全国政协委员、大连万达集团董事长王健林在接受本报记者采访时表示,要控制住房价格,必须控制土地价格。同时要各地廉租房、经济适用房的规划建设有可操作性的考核指标,同时跟进奖惩机制,使地方政府有压力和动力在住房保障方面做出业绩。

王健林表示,在具体措施中可以将地方政府每年土地收益的5%或者更高的比例用来建设廉租房,以及在经济适用房每年的开工量直接规定面积或者比例,使地方政府有实实在在的任务要完成,同时将奖惩措施与

之挂钩,以便起到良好的督促作用。

对于目前的房地产市场,王健林认为,设立物业税和降低房地产税负对控制房价产生不了实质性影响。因为房价是由一系列非常复杂的因素构成,与经济运行、消费预期、收入财富增长等很多问题有很高的关联度。而房地产行业的税负是地方政府财政收支的一大来源,地方政府没有降税的积极性;决定房价的因素就是供求关系和心理预期,即使房地产税负下降,成本降低,房价可能依然会继续上涨。

对于目前的房价,王健林表示,目前称拐点还为时尚早,应该说是“房价上涨缓慢,观望气氛浓厚”。

### 国内航企 民航业相关税负亟需减轻

◎本报记者 索佩敏

国内航空公司的高税负成为两会期间提案的重点。昨天,吉祥航空董事长王均金、海航集团董事长陈峰、中国民航总局副局长杨国庆、东方航空集团公司党组书记李军、中国航空集团公司党组书记孔栋等8位十一届全国政协委员联名提交了一份名为《减轻税负,提高航空公司国际竞争力的建议》的提案,要求取消飞机的进口和维修环节的税费,以及降低航空公司在运营当中的燃油成本。

据了解,目前我国民航业主要的税负,包括进口飞机关税和进口环节增值税、航材进口税、飞机租赁预提税、航油销售税等。

提案指出,我国航空公司税负

负担过重,严重制约了航空公司持续发展的能力,与外国同行业公司相对宽松的财税政策环境形成鲜明对比。在税负方面,国内航空公司无法与外航平等竞争,迫切需要当前财税政策尤其是税收政策予以调整,以适应国家对民航业的要求,提高我国航空公司的发展能力。因此,提案建议免征进口飞机关税和进口环节增值税;免征航材进口税;免征飞机租赁预提税;免征进口航油关税、增值税。

委员们认为,取消飞机的进口和维修环节的税费,以及降低航空公司在运营当中的燃油成本对国家税收影响甚小,但对航空公司的经营会带来明显的效果,成本降低,在竞争中的航空公司将会降低票价以吸引更多的客源,形成民航发展的良性循环。

## 两会即景



3月13日,全国政协十一届一次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议,选举十一届全国政协主席、副主席、秘书长和常务委员。图为委员们在排队投票。

## 上证演播厅

### 剧锦文:央企2008年利润不会大幅下降

温家宝总理在十一届全国人大一次会议上所作的政府工作报告提出“推进国有企业改革,完善所有制结构。继续推动国有资本调整和国有企业重组。深化国有企业公司制股份制改革。完善公司法人治理结构。做好政策性关闭破产和主辅分离、辅业改制工作。扩大国有资本经营预算制度试点。深化垄断行业改革,引入竞争机制,加强政府监管和社会监督。严格规范国有企业改制和国有产权转让,防止国有资产流失,保障职工合法权益。”昨天,中国证券网邀请了中国社会科学院经济研究所宏观经济研究室副主任、北京市政府顾问团顾问剧锦文在线解读国有企业改革的相关问题。

主持人 本报两会报道组

#### 改革的内核在于国有产权转让

主持人:“推进国有企业改革,完善所有制结构。”现在还有什么完善的空间?

剧锦文:中国的国企改革从1978年开始,到现在距离改革目标越来越近。但是我们应该清楚地看到,就是国企改革的空间依然存在,而且越到后期,国企改革就越来越触及到难点。如果说过去都在外围容易改革的方面,现在留下来的恰恰是改革的内核,需要我们去攻。

主持人:改革的内核是指一些什么内容呢?

剧锦文:内核当然就有产权制度的改革,应该说这是国企改革最大的难点。产权制度改革的意义重大。它可以打破以前的国有股一股独大的一元产权结构,实行交叉持股,让民营资本,甚至部分的外资进入中国的国企。但是,股权结构发生变化,这个并不是我们最终的目的。我们的目的就是要通过国企的股权结构发生变化而导致它的治理结构的变化。这就是温总理说的完善法人治理结构。当然,完善法人治理结构也不是最终的目的,我们最终追求目标,是要提高国有企业的运作效率。

#### 国有股减持须考虑市场影响

主持人:上证指数在13日跌破了4000点,现在市场上一个很敏感的问题就是国有股减持。您认为对于一些被高估的股票,国资委会不会有变现的想法?

剧锦文:国资委是管理国有经济的一个重要的政府委托部门。它的责任不仅要确保国有资产保值增值,还要稳定经济。正因为是国有

#### 行政性垄断助长物价上涨

主持人:报告还特别提到了“深化垄断行业改革”,怎么理解?

剧锦文:垄断分为自然垄断和行政性垄断。自然垄断是因为它的外部性太强了,私营企业不宜经营。从其他国家的经验来看,这些行业也都是交给国有企业去做。但是现在,我国的很多国有企业发展速度很快,并不是借助于自然垄断的因素,更不是借助于管理能力的提高,而是借助政府的行政力量,推动了它的扩张,这就是行政性垄断。我认为,报告提出的深化垄断行业改革,就是指行政性垄断行业的改革。

主持人:现在的100多家央企里,有哪些属于自然垄断行业?

剧锦文:自然垄断行业有电网性质的、铁路网性质的等等基础设施类。例如高速公路,这类公司恰恰不应该搞成股份制,不应该以营利为目的。而是要由政府出资,给社会提供免费服务。

但是能源行业就不属于自然垄断行业。在美国、英国等发达国家,这些行业是完全竞争性的,政府不会给国有企业任何垄断机会。政府可以对油田通过招标的模式,任何一个公司都有机会取得开采的权利。

而在我们的国有企业中,能源业、钢铁业现在都朝着更加行政性垄断的方向发展。我认为,现在出现油价高企的情况,一个重要的原因就是经济当中的垄断因素增加。特别是处于上游产业的这些企业,垄断成分的

增加造成了物资缺乏、物价上涨的压力。这样看来,深化垄断行业改革,就不是国资委一个部门的事了。

主持人:有关中央企业的业绩,2007年是连续第四年高速增长。一些市场人士质疑说,受美国次贷危机的拖累,这样的增长势头很难在2008年继续保持。您认为呢?

剧锦文:2008年你要说大幅度下滑,我觉得可能也不太现实。美国次贷危机的确可能导致国际环境恶化,出口减少。但是中央企业的业绩对出口收入也并非高度依赖。大部分中央企业从事原油、铁矿石等上游产品的经营。它们不但需要出口,相反,更依赖进口。次贷危机不会对它们的业绩造成影响;还有一些与农业有关的央企、与奥运有关的央企、与基础设施建设有关的央企,我相信它们的业绩还会上升。

## 高官声音

### 科技部:中长期科技发展重大专项今年全部启动

◎本报两会报道组

科技部副部长万钢昨日表示,目前我国科技创新体制建设取得积极进展,中长期科技发展规划确定的重大专项今年将全面启动。

在昨日举行的十一届全国人大一次会议新闻发布会上,万钢说,自2006年1月全国科技大会以来,我国中长期科技发展规划正在顺利地推进,科技创新体制建设,特别是产学研结合的技术创新、各具特色的区域创新体系、关系民生的科技创新体系,以及科研基地建设、军民两用的创新技术,都取得了很好的进展。

他透露,目前我国中长期科技发展规划确定的重大专项都在顺利进行方案编制和论证。“大型飞机、煤汽田、核电、水污染治理、重大新药创制以及下一代移动通信等已顺利通过国务院常务会议正式启动,其他重大专项已基本完成方案编制、论证,今年将全面启动。”

在谈到创新环境时,万钢表示,全国科技大会确定的60条支持创新的政策,现在已有70多个实施细则和去年颁布的《科学技术进步法》一起实施,成为创新环境很重要的部分。

万钢表示,现在更关心的是产学研的深层次结合问题,目前由多个企业共同组成的产学研结合的战略联盟正在顺利实施。“如科技部与公安部、交通部共同启动的关于道路安全科技行动,为降低道路安全上的死亡率作出很大的贡献。”

科技部副部长刘燕华在同一场合介绍,“十一五”期间,国家科技计划向民生科技给予大量倾斜,工业科技与民生科技的经费比例从“十五”期间的7:3调整到了“十一五”期间的5:5,有关农村、健康、环境、生态、安全、节能、防灾减灾方面的科技经费提高幅度达到30%左右。

## 上证关注·区域经济

### 资源大省内蒙古 欲向资本强省挺进

◎本报记者 贺建业

资源优势未必就是优势资源,新型工业化依托资源但不能仅仅依赖资源。如何将资源优势转化为优势资源,再转化为本地区特色产业,一度成为内蒙古代表委员们在全国两会期间的热门话题。

内蒙古已经连续五年经济增长速度保持全国领先地位,GDP达到6018.8亿元。内蒙古的上市公司已成为区内经济最具优势群体。在内蒙古经济从自然资源优势向社会资源优势转变、从优惠政策驱动向自主增长转变的进程中,资本市场对其起到过撬动作用。截至目前,内蒙古的20家上市公司总市值3280亿元,占全自治区同期GDP的一半以上。

有权威人士指出,作为资源驱动型产业,内蒙古各种资源要素的洼地效应日渐显现。其发展还存在许多差距和薄弱环节,而资本市场发挥作用的程度和效果还不够。突出表现在:内蒙古上市公司存量与增量都较少,上市公司的地区和产业分布不尽合理。

内蒙古政府金融办副主任李国俭表示,未来内蒙古将实现经济发展的“两个转变”,即用金融手段促进经济增长方式的转变,以资本手段推动资源大区向经济强区的转变。他还指出,内蒙古资产证券化程度很低,未来资本市场发展存在极大的空间和潜力。作为资源大省,丰富的资源带动了能源、化工、冶金建材、农畜产品加工、装备制造和高新技术为主导的相关优势产业的崛起,造就了一大批优质的上市后备企业群体,为内蒙古资本市场未来的大发展奠定了坚实的基础。

内蒙古政府金融办证券处负责人牧天告诉记者,内蒙古资源丰富,资源在开发利用过程中,对资本的需求量大。如何利用社会资本合理地开发资源,是当前内蒙古正在考虑的一大重要问题。他坦言,内蒙古还有相当多的优质资产未能进入资本市场领域。“在相关政策没有大调整的情况下,内蒙古未来2-3年上市公司的家数渴望翻番。”任牧天同时透露。

据悉,内蒙古自治区党委、政府高度重视资本市场发展。为加快培育上市后备企业,推进市场发展,已出台了《内蒙古自治区人民政府关于大力发展资本市场的指导意见》、《内蒙古自治区上市后备企业培育工程实施方案》等文件。

在日前内蒙古政府举办的证券工作座谈会上,记者获悉,内蒙古目前已有近90家公司成为上市后备企业,一批企业的申请发行上市工作正在进行中,本土有一批中小民营企业上市步伐也在积极加快推进。与此同时,内蒙古正在培养一些地方政府能对资源增强控制力的大企业大集团工作,并推动其整体上市,如地矿集团、能源发电集团、西部天然气等。其中,内蒙古推出的国内第一支计划筹集资金100亿元的矿业投资基金的矿权评估已经接近尾声。



杨威 摄影